

О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц  
год издания 6-й

# Толос СТАХАНОВЦА

№ 28 (992)

Пятница

6 марта 1942 года

Адрес редакции:

с. Тонкино, Горьковской области

## Усилить работу по партийной пропаганде

Девятый месяц идет великая отечественная война советского народа с немецко-фашистскими захватчиками. В условиях войны исключительно велика роль и значение партийной пропаганды. Она вооружает кадры партийных и непартийных большевиков ясным пониманием всей серьезности переживаемого нами момента. Она открывает трудящимся всю правду о зверином лице германского фашизма, изобличает кровавые злодеяния фашистских разбойников над советским народом. Партийная пропаганда воспитывает у трудящихся чувство ненависти к врагу, зовет весь народ нашей страны на борьбу с фашистскими разбойниками. Мобилизует трудящихся на преодоление всех трудностей, порождаемых войной.

В дни войны по району прочтано более 30 лекций на темы: «Великая отечественная война Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков», о текущем моменте, о докладе тов. Сталина от 6 ноября 1941 года и др. Кроме того прочтано 5 лекций на историко-партийные темы: «Разгром Наполеона в 1812 году», «Роль товарища Сталина в организации побед Красной Армии в годы гражданской войны» и т. д. Силами райпартактива на колхозных собраниях сделано свыше 200 докладов.

Лекторы, докладчики разъясняют трудящимся всю глубину опасности нависшей над нашей родиной, разоблачают звериное лицо германского фашизма, мобилизуют их на выполнение лозунга тов. Сталина «Все для фронта, все для разгрома врага!»

Ярким подтверждением этого служит трудовой героизм рабочих, колхозников, интеллигенции и учащихся района и их всемерная помощь фронту.

Тысячи теплых вещей, сотни посылок, послали трудящиеся нашего района для Красной Армии, для доблестных защитников родины.

Первичные парторганизации — райсоветская, райкомовская, Бердяковская значительно улучшили работу по партийной пропаганде в условиях военного времени. Коммунисты райсоветской парторганизации тт. Зуев, Шибаев, Карасев и другие систематически работают над повышением своего политического уровня, изучают ход великой отечественной войны. «Краткий курс истории ВКП(б)», читают отдельные произведения Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина по вопросам войны и военного искусства.

Они выступают с докладами среди населения о великой отечественной войне.

В Бердяковской парторганизации коммунисты изучают «Краткий курс истории ВКП(б)» в кружке среднего звена. Большинство их тщательно готовится к занятиям, систематически читают газеты, при чтении пользуются картой. Все слушатели кружка являются агитаторами.

Но имеются и такие первичные партийные организации, которые слабо выполняют решение VIII пленума обкома ВКП(б) «О перестройке партийной пропаганды в условиях военного времени». К ним относятся финбанковская, связи, НКВД. Секретари этих парторганизаций тт. Грешин, Петухов. Погодин не контролируют работу коммунистов над собой. Коммунисты отдела связи тт. Лебедев, Смирнов изъявив желание изучать «Краткий курс истории ВКП(б)» в кружке, на занятия не ходят. Отдельные коммунисты из парторганизации НКВД плохо разбираются в политической карте мира.

Усиление партийной пропаганды — задача всех парторганизаций. Секретарям первичных парторганизаций надо самим повседневным занятием повышением идейно-политического уровня, контролировать коммунистов, как они работают над собой. Систематически проводить товарищеские собеседования по изучаемой теме. Необходимо поручать коммунистам делать доклады по отдельным вопросам истории партии.

Задача партийных организаций сосредоточить внимание коммунистов и беспартийных на важнейших вопросах теории и истории большевизма, имеющих наиболее актуальное значение для переживаемого момента великой отечественной войны с фашизмом.

Большая задача стоит и перед парткабинетом. Нужно больше ставить лекций на историко-партийные темы. Организовать квалифицированные групповые и индивидуальные консультации. Максимально оказывать помощь нашим кадрам в их работе над повышением своего теоретического уровня. Надо отметить, что партийный кабинет работает еще слабо, не использует всех форм пропаганды.

Задача партийных организаций — выше поднять марксистско-ленинскую сознательность партийных и непартийных большевиков, вдохновлять их на героическую и самоотверженную борьбу с фашистскими захватчиками.

## От Советского Информбюро Вечернее сообщение 4 марта

В течение 4 марта наши войска вели упорные бои с противником и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов.

За 3 марта сбито в воздушных боях 3 немецких самолета, огнем зенитной артиллерии — 1 самолет и уничтожено на аэродромах 14 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 18 немецких самолетов. Наши потери — 6 самолетов.

За 3 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 120 автомашин с войсками и грузами, около 50 повозок с боеприпасами, 67 орудий, 7 зенитно-пулеметных точек, взорвано 2 склада с боеприпасами, разрушено 7 железнодорожных вагонов, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Западного фронта, в результате ожесточенных боев прорвали укрепленный район противника и нанесли большой урон 17 немецкой пехотной дивизии. Разгромлены штабы двух полков этой дивизии. Захвачены пленные и много трофеев.

Артиллеристы \* подразделения, которым командует старший лейтенант Свиридов (Западный фронт) за последнюю неделю боев уничтожили 25 немецких минометов с их расчетами, 11 полевых орудий, 3 противотанковых орудия, 32 пулемета, 12 автомашин с боеприпасами, 79 подвод с различным воинским грузом, рассеяли и частично уничтожили до 3 батальонов пехоты противника.

Кавалерийская часть, под командованием тов. Москаленко (Юг-Западный фронт), за последние дни уничтожила 940 румынских и немецких солдат и захватила много трофеев.

Летчик, старший лейтенант тов. Беклишев, находясь в воздухе, заметил 4 немецких транспортных самолета, направляющихся в район, где находится окруженная советскими войсками 16 гитлеровская армия. Пристрелившись к немецким машинам, летчик достиг вражеского аэродрома и обрушился на него весь запас бомб. Зенитчики противника открыли огонь, но было уже поздно. На аэродроме было уничтожено 5 немецких самолетов.

Красноармеец тов. Шакиров забросал гранатами здание, в котором находились немцы. 10 гитлеровцев были убиты, а 3 немецких солдата сдались в плен и доставлены тов. Шакировым в штаб нашей части.

Отряд партизан, под командованием тов. Н., действующей в Курской области, захватил в тылу у врага один населенный пункт. 4 раза пытались гитлеровцы выбить из села партизан, но каждый раз встречали сильный огонь и отходили, оставляя большое количество убитых и раненых. На днях партизаны совершили нападение на немецкую воинскую часть. Советские патриоты, подпустив врага на близкое расстояние, открыли пулеметный и ружейный огонь. Потеряв несколько десятков солдат, немцы разбежались.

Нашими частями захвачен «10-дневный рапорт о медицинском состоянии» 3 батальона 480 немецкого пехотного полка, подписанный батальонным врачом Келлером. В рапорте сообщается, что за декаду батальонный медпункт принял 105 раненых и больных. В заключение Келлер пишет: «Состояние здоровья людей батальона плохое. Сказывается длительное пребывание в боях и отсутствие зимнего обмундирования. Большинство офицеров и рядовых нуждается в госпитальном лечении. Велико число обмороженных, очень много заболеваний среди раненых».

Пленный ефрейтор 8 роты, 2 мотострелкового полка, 2 немецкой танковой дивизии Эрвин Шаль заявил: «Утром 22 февраля в блиндаже, в котором мы спали, взорвалась ручная граната. Мы выскочили наружу и увидели красноармейцев. Я, обер-ефрейтор и унтер-офицер подняли руки и сдались в плен. Остальные пытались удрать, но были убиты. За время отступления в нашей роте из 200 солдат осталось 40. Среди убитых 2 командира взводов: Фельдзенштарн и Колаус».

На химическом заводе вблизи Дюссельдорфа (Германия) произошел пожар и взрыв в цехе, где работало несколько сот иностранных рабочих. Из под обломков до сих пор извлечено 192 трупа. После взрыва рабочие соседнего химического завода забастовали и, несмотря на угрозы властей, отказались приступить к работе, требуя отправки на родину. Гитлеровцы расстреляли до 40 итальянцев, считая их зачинщиками забастовки.

Скважины, отремонтированные бригадой мастера Карпетян на одном из промыслов треста «Сталин-нефть» в Баку, дают нефти в 15 раз больше, чем давали до ремонта.

### Зверства немецко-фашистских оккупантов.

В селе Генераловка Ростовской области гитлеровские бандиты замучили и убили 13 пленных красноармейцев.



Трупы убитых, обнаруженные нашими бойцами при занятии села Генераловка.

Фото М. Розенбаума

Фотохроника ТАСС.



## Своевременно подготовиться к весеннему севу

Колхозники сельхозартели им. Ворошилова, Тонкинского сельсовета, в дни великой отечественной войны работают самоотверженно, не жалея своих сил. Колхоз давно закончил молотбы и вытирание клевера.

Сейчас в колхозе идет подготовка к весне. Семена овса, клевера, гороха и переходящие фонды засыпаны полностью и отсортированы. Не хватает только пшеницы и льносемян. Для обмена этих культур колхоз засыпал рожь.

Кузнецы тт. Виноградов, Козлов отремонтировали 26 плугов, 35 борон, 10 телег. Приступили к ремонту жаток и сеялок.

Звеньевые заготавливают местные

удобрения собирают золу, куриный помет и т. д.

В колхозе заблаговременно готовят коня к весенне-полевым работам. Всего лошадей 15. Из них 2 поставлены на отдых. Лошадям на стоянке выдается ежедневно 3 килограмма овса. Лошади, на которых работают в лесу, получают 5 килограммов овса. Из грубых кормов кормим сеном и клевером.

Мы приложим все силы, чтобы хорошо подготовиться к весеннему севу и провести его в сжатые сроки при соблюдении всех агротехнических мероприятий. Обеспечим нашу героическую Красную Армию и города хлебом, мясом, овощами. ПОЛЯШЕВА.

## Не заботятся о семенах

Колхоз «Передовик», Федоровского сельсовета, не проявляет должной заботы о семенах. В колхозе не хватает 30 центнеров льносемян, горох совершенно не засыпан, не хватает и семян пшеницы. Недостающее количество семян можно было давно приобрести в других колхозах. Надо только проявить по-больше заботы о подготовке к севу.

Правление колхоза успокоилось, что семена овса засыпаны полностью, но эти семена не сортируются.

Надо отметить, что большинство колхозников сельхозартелей болеют душой за работу колхоза, все свои силы отдают на лучшую подготовку к весенне-полевым ра-

ботам. Так, колхозник Кузнецов К. Д. со своим 13-летним сыном работают на ремонте сельскохозяйственного инвентаря. Они работают, не повладев рук, стремясь отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь. Надо отметить, что тов. Кузнецов за кузнечный молот взял после того, как был призван в ряды Красной Армии кузнец колхоза. До этого он кузнецом никогда не был и лишь только иногда помогал кузнецу ремонтировать машины. Настойчивость и огромное желание помочь родному колхозу помогли тов. Кузнецову овладеть специальностью колхозного кузнеца. Л

## Активно участвовать в колхозной работе

В дни отечественной войны юные патриоты нашей родины все свои силы и знания отдают на помощь фронту, на работу в тылу.

Пионеры и школьники нашего района большую помощь оказали колхозам в период уборочных работ. Учащимися Цабалевской средней школы на 5 октября 1941 года было заработано 7700 трудов дней. Учащимися Боржавинской школы — 1110 трудов дней и др.

Школьники немалую помощь оказывают колхозникам и в уходе за скотом, выращивании молодняка, сборе местных удобрений.

В Тонкинской средней школе хорошо работают тимуровские команды. Ребята помогают семьям красноармейцев в их домашней работе: пилат, колят и подносят дрова, носят воду, ухаживают за малолетними детьми и т. д. Однако, некоторые директора и зав. школами стоят в стороне и не направляют инициативу ребят

в нужное русло. Так зав. Мартихинской школы тов. Польман даже не знает, как ученики участвовали в сельскохозяйственных работах.

По инициативе школ Свердловского района г. Дзержинска, Сормоковского района г. Горького, г. Балахны идет сбор средств на строительство самолет «Пионер». Всем школам нашего района необходимо принять активное участие в сборе средств на самолет «Пионер».

Директора и зав. школами, комсомольские организации школ, пионервожатые обязаны так поставить свою работу, чтобы не было ни одного школьника, не участвующего в колхозной работе. Ребята должны собирать металлолом, золу, птичий помет. Помогать ремонтировать сельскохозяйственный инвентарь, очищать семена, ухаживать за скотом. Активное участие в колхозной работе — почетная задача каждого школьника.

А. ШАХОВА.

## Мой долг перед родиной

Ковнохом колхоза им. Бусыгина, Тонкинского сельсовета, я работаю 2 года. При моей работе не было ни одного случая аборта ковамоток. Приплод всегда здоровый, крепкий. Я все свое стремление, всю свою силу отдаю на полное сохранение лошадей и молодняка. Добиваюсь, чтобы они были крепкими, выносливыми. В настоящее время я ухаживаю за 12 лошадьми. Из них молодняка 4 головы.

За период моей работы я всормил для Красной Армии 8 самых лучших лошадей.

Мой долг перед родиной отдать все силы на то, чтобы наши ло-

шадьи были здоровыми, бодрыми, годными для наших доблестных кавалеристов, овеявших себя славой на фронтах отечественной войны с немецко-фашистскими грабителями.

Лошади у меня всегда сыты. Даем им 2,5 килограмма овса, клеверу по потребности. А во время весенних работ они будут получать 5—6 килограммов овса и помычки.

Я уверен в своих лошадях, что они не откажут во время весенне-полевых работ.

ЗОРИН.

Ковнох колхоза им. Бусыгина.

## В Совнарком Союза ССР

О разрешении колхозам производить посевы на неиспользуемых пахотных землях смежных колхозов

Учитывая просьбы колхозов, желающих расширить свои посевные площади за счет обработанных неиспользуемых пахотных земель смежных колхозов, Совет Народных Комиссаров СССР ПОСТАВЛЯЮТ:

Предоставить на время войны право Совнаркомом союзных и автономных республик, краевым и областным исполкомам разрешать отдельным колхозам производить посевы на неиспользуемых пахотных землях смежных колхозов с согласия последних.

Выполнение государственных обязательств по поставкам сельскохозяйственных продуктов с засеваемой площади возложить на колхозы, производящие посевы на этой площади.

## Семинар секретарей первичных парторганизаций

23 февраля в райкоме ВКП(б) проходил семинар секретарей первичных партийных организаций.

Доклад «Учение Ленина и Сталина о партии» сделал секретарь райкома ВКП(б) тов. Сагункин.

На семинаре был также поставлен вопрос о практической деятельности партийных организаций.

Секретари просили чаще проводить такие семинары.

И. СМЕРНОВ.

## Построим самолет «Пионер»

Ученики Федоровской начальной школы горячо откликнулись на призыв пионеров г. Горького о постройке самолета «Пионер».

Мы горим желанием быстрее разгромить врага. — заявляют ребята, — но для этого нужно много вооружения, самолетов, танков. На средства, собранные пионерами и школьниками Горьковской области, построен танк «Пионер». А сейчас мы построим самолет «Пионер».

Каждый ученик школы стремится быстрее внести свои сбережения. Ученики Щербачев И., Голубев П., Сахарова, Павлова А., Александрова М. и другие первыми внесли по 5 рублей каждый.

Принес свои сбережения и дошкольник Чамин Наум. Я еще не школьник, — заявил мальчуган, — но примите от меня деньги на строительство самолета «Пионер».

Зв два дня по школе собрано около 70 рублей.

В. ПОТЕХИНА.  
Зав. школой.

С. Гарбузов.

## Горячее сердце

Они лежали в балке, укрытые густой травой и непроходимой стеной орешника. Шесть партизан, шесть неразлучных товарищей. Три недели назад они даже не знали друг друга: двое ухаживали за львом в своем колхозе, двое ткали бязь на текстильной фабрике, пятый стоял за прилавком райпродмага, а шестой учился в железнодорожном училище. Лютая ненависть к фашистским захватчикам сроднила их, спаяла в маленький боевой коллектив.

Много дней они партизанили по фашистским тылам, а сейчас подошли к линии фронта. Надо было перейти на ту сторону реки, к своим. Карта у командира отряда была испещрена кружочками, стрелками и цифрами, которые обозначали пункты сосредоточения и пути движения немецких войск. Эту карту нужно было как можно скорее передать нашему командованию, а тут, как назло, у реки развернулся бой. Приходилось ждать ночи.

Где-то совсем близко застрекотал фашистский пулемет. Командир партизанского отряда, пожилой ткач с реденькой русой бородкой, в синей с белыми крапинками косоворотке, насторожился.

— Костя, — сказал он самому молодому члену отряда, ученику железнодорожного училища, — глянь-ка, что там.

Костя выбрался из балки и, бесшумно раздвигая орешник, вышел на прогалину. То, что он увидел, заставило его сердце забиться сильнее. Река в этом месте изгибается, делает крюк, берег высокий, обрывистый. Воспользовавшись этим, два фашистских пулеметчика забрались сюда и теперь поливают с фланга нашу пехоту. Костя даже побелел от злости. Забыв об осторожности он во весь рост побежал обратно и, захлебываясь от волнения, рассказал командиру отряда, что видел.

— Василий Прокофьевич, разрешите снять гадов, — просил Костя.

— Как же ты их снимешь? — Вот, — и Костя вынул из кармана маленькую круглую гранату.

— Нет, нельзя. Шум поднимется — и сам пропадешь и нас выдашь. А у нас сведения, это поважнее пулемета.

— Ну тогда я их тихо, бесшумно, — и Костя положил руку на рукоятку кинжала.

— Горячее у тебя сердце, Костя, это хорошо! Только придержи ты его, а то раньше спо-

ка пропадешь. — Ты разреши ему, Василий Прокофьевич, — вмешался в разговор другой партизан. — Бель наших, гад, косит. Парень он ловкий, выскочит.

Командир задумался. В это время пулемет затарахтел вновь. — Ну иди, Костя, — сказал он, — только осторожнее. И потом... Сразу к нам не приходи. Может, погона будет. Сам поймаешь — сведения. Отсидишься, потом приползешь.

Последние слова командира Костя слышал уже на ходу. Он выбрался из орешника шагах в тридцати от вражеских пулеметов. Немцы-пулеметчики лежали к нему спиной — один приподнявшись за щитком пулемета, другой на самой земле, у ящиков с лентами.

Костя ползком. Фашисты стреляли короткими очередями, и как только начиналась стрельба, Костя, быстро перебирая руками и ногами, ползком продвигался вперед. Кинжал он вытащил из ножен и сунул за пазуху.

Вот уже враг совсем близко. Костя видит, как пулеметчик пригнулся к диску и, закусив губу, нажал гашетку пулемета.

«Раньше лежащего, — решает Костя, — а потом этого, что бежит».

Прыжок — и кинжал почти до половины вонзается в шею фашиста. Двумя руками Костя вытаскивает его и что есть силы ударяет в бок второго, занятого стрельбой. И сразу пулемет смолк. Стало тихо. Так тихо, что Костя даже испугался и метнулся было к орешнику, но потом вспомнил о пулемете и остановился.

«А как же пулемет? Так и оставить его? Вот бы гранаткой! Нет, нельзя, шум поднимется».

Костя прислушался. Никто не шел. Бой развертывался не слышимым удачно для фашистов, и им было не до смолкшего пулемета.

Во второй раз подобрался Костя к пулемету, отвинтил крышку, вытащил замок, сунул в карман.

«Ну, теперь пусть постреляют!»

И он быстро стал уподзать в кусты.

Только через час, твердо установив, что никто его не ищет, вернулся парень к своим. А когда стемнело, отряд перешел реку, добрался до штаба и отдал драгоценную карту. Потом все шестеро пошли в соседнюю деревню, забрались на сеновал и крепко уснули: до этого три ночи подряд они не смыкали глаз.

Отв. редактор А. Прыткова.

### Объявление

Тонкинскому райпромкомбинату требуются рабочие специальностей: сапсжники, гончары, кирпичники, столяры. Райпромкомбинат имеет в продаже опилки для колхозов.

РАЙПРОМКОМБИНАТ

МЦ 7331 с. Тонкино, Горьковская область, типография райгазеты «Голос стахановца» тираж 2000 экз.